
BURKINA FASO

LIDSKOPRÁVNÍ SITUACE V ZEMI

Státní zřízení: prezidentská republika

Hlavní město: Ouagadougou

Počet obyvatel: 23 milionů. Většina obyvatel je mladší 25 let.

Většina obyvatelstva žije na venkově a závisí na zemědělství.

Rozloha: 274 200 km² (srovnatelná s Portugalskem)

Složení obyvatelstva: Mossi 52 %, Fula 8 %, Gurma 7 % a další

Převládající náboženství: islám, křesťanství, tradiční náboženství

Vzdělání: Vzdělání je v některých oblastech stále výzvou, ačkoli se

situace zlepšuje. Analfabetismus, zejména u žen a dívek, zůstává

problémem.

Ekonomika: Burkina Faso stojí převážně na zemědělství, s bavlnou,

arašídovými plody a kukuřicí jako hlavními plodinami. Země má

nerostné zdroje, včetně zlata, přesto země zápasí s chudobou.

Politická situace: Země zažila dva vojenské převraty, potýká se s

politickou nestabilitou, která je často spojena s vojenskými puči,

teroristickými útoky a nespokojeností občanů s vládou.

OZBROJENÉ SKUPINY
V zemi dochází k porušování mezinárodního humanitárního práva ze strany ozbrojených skupin kvůli blokádám a útokům na
civilisty*ky. Blokády snížily potravinovou bezpečnost a přístup lidí k lékům a zdravotní péči. Vládní síly také čelí kritice za útoky,
které vedly k civilním obětem. Svoboda projevu je omezena, a novináři*ky a politická opozice čelí zastrašování. 

PŘÍSTUP K POTRAVINÁM
Ozbrojené konflikty měly dopad na přístup lidí k potravinám, vodě, zdraví a vzdělání. Řešení potravinové situace je obtížné kvůli
nárůstu cen a změnám klimatu, což ovlivňuje miliony lidí. Do září 2022 čelilo nedostatku potravin 4,9 milionu lidí, zejména v
regionech, kde působí aktivní ozbrojené skupiny. Chronickou podvýživou trpělo asi 180 000 dětí.

PRÁVA ŽEN A NUCENÉ SŇATKY
Podle UNICEF bylo více než 52 % všech žen provdáno před dosažením věku 18 let a 10 % před dosažením věku 15 let. V Burkině
Faso bylo některým dívkám, se kterými Amnesty hovořila, pouhých 11 let, když byly nuceny ke sňatku. Věkový rozdíl mezi dívkou a
jejím budoucím manželem může být obrovský. V některých případech je nevěsta o 30 až 50 let mladší než její partner. I díky
mezinárodnímu tlaku byl v roce 2025 přijatý zákon, který zakazuje sňatky pod 18 let. V zemi dochází také k ženským obřízkám,
přestože jsou zakázané zákonem. 

PRÁVO NA VZDĚLÁNÍ
V Burkina Faso bylo kvůli vojenskému konfliktu uzavřeno přes čtyři tisíce škol. UNICEF a další organizace na pomoc vytvořily
vzdělávací rozhlasové programy pro děti, které nemohou chodit do školy.  Podle UNICEF bylo uzavřením škol postiženo více než 
31 000 učitelů a přes 1 milion žáků a žákyň. Pouze 64,2 % dívek v Burkině Faso má přístup ke vzdělání, ale mnoho z nich je nuceno
předčasně ukončit školní docházku a vdát se nebo se věnovat domácím pracím či jiným povinnostem. V době, kdy je jim 19 let, se
již většina dívek stává manželkami a téměř polovina mladých žen je již matkami. Šestnáctiletá dívka, která utekla před nuceným
sňatkem, vzpomíná na odpověď svých rodičů, když se jich zeptala, proč nemůže chodit do školy: “Jaký má smysl posílat tě do školy?
Vzdělávání dívek nepřináší žádný užitek.”


